

## 敬畏神

申 6:1-2 “这是耶和华你们神所吩咐教训你们的诫命、律例、典章，使你们在所要过去得为业的地上遵行，好叫你和你子子孙孙一生敬畏耶和华你的神，谨守他的一切律例、诫命，就是我所吩咐你的，使你的日子得以长久。”

旧约中神时常赐给他子民遵守的一条命令就是“敬畏神”，今天的信徒尤其应当认识其中的真实含义。只有当我们真正敬畏神时，我们才能除去一切因撒但或其它因素产生的不正常的惧怕心理。

### 敬畏神的含义

“敬畏神”的内涵极其丰富，它包含了信徒与神之间的关系的各方面：

1. 敬畏神的根本在于要认识到神的圣洁、公正和公义是与神的慈爱和怜悯密不可分的，也就是说信徒应当完全彻底地认识并且领会神的性情(比较箴 2:5)。当信徒认识到神是一位圣洁的神，他的本性使得他必定要审判和刑罚罪时，就会对神油然而生敬畏之心。

2. 敬畏神就是从内心畏惧和尊敬神，因他是一位荣耀、圣洁、威严和权能的神(参腓 2:12 注)。当初神在西乃山向以色列人显现时，“山上有雷轰、闪电和密云，并且角声甚大”，他们“尽都发颤”(出 19:16)，会众极其恐惧战兢，因而请求摩西将神的话转述给他们而不要神直接和他们说话(出 20:18-19；申 5:22-27)。诗篇三十三篇的作者在感叹神的创造大能时，毫不掩饰地宣称：

“愿全地都敬畏耶和华，愿世上的居民都尊崇他。因为他说有，就有；命立，就立”(诗 33:8-9)。

3. 敬畏神使信徒单单信靠神来施行救赎。当以色列人行走干地过红海并看到身后的埃及追兵全军覆没以后，他们就“敬畏耶和华，又信服他”(参出 14:31 注)。诗人也同样呼吁所有敬畏神的人“要倚靠耶和华，他是你们的帮助和你们的盾牌”(诗 115:11)。换言之，敬畏神能够使神的子民对神产生坚定的盼望和信靠之心，也正是这样的人才能得救(诗 85:9)，并领受神的赦罪之恩和怜悯(路 1:50；比较诗 103:11；130:4)。

4. 敬畏神意味着我们当晓得罪会招惹神的忿怒，那些违背他公义律法的人不但在今世也要在永世里担当罪的刑罚(比较诗 76:7-8)。当亚当和夏娃在伊甸园犯罪以后，他们极其害怕，因而就躲避耶和华神的面(创 3:8-10)。摩西为犯罪的以色列人禁食祷告四十昼夜时，他内心深深体验到了这种畏惧：“我因耶和华向你们大发烈怒，要灭绝你们，就甚害怕”(申 9:19)。同样，新约希伯来书的作者在谈到神即将临到的神的报应和审判之后，接着写到：“落在永生神的手里，真是可怕的！”(来 10:31)。